POUSSEE D’ARCHIMEDE

Intro

Pourquoi certains objets coulent et d'autres flottent? 

Pourquoi met-on une ceinture de plomb en plongée?

Pourquoi une personne qui tombe à l’eau n’as pas intérêt à s’agiter ou à lever les bras ?

Toutes ces questions sont en rapport avec le principe de la poussée d’Archimède.

Archimède, mathématicien et ingénieur grec, vivait 250 ans avant JC. Il remarque, alors qu’il entre dans un bain, que le niveau de l’eau monte, et que quand il est dans l’eau, il se sent plus léger. Il comprend alors qu’il repousse l’eau mais que l’eau repousse également son corps vers le haut. Il à découvert ce que l’on appellera plus tard, la poussée d’Archimède. Il serait sorti nu dans la rue en criant "Eurêka!" (J’ai trouvé).

I : poussée d’Archimède

On observe qu’un objet plongé dans l’eau a un poids apparent inférieur à son poids en dehors de l’eau. En effet, il subit une poussée de bas en haut : la poussée d’Archimède.
Définition : 

Tout corps plongé dans un fluide éprouve une poussée verticale dirigée de bas vers le haut égale au poids du fluide qu’il déplace et appliquée au centre de gravité du fluide déplacé, ou centre de poussée. 

A) Formules :

FA = ρfluide . Vi . g
FA = G - Gapp
Légende des symboles et leur [unité SI]: 

FA[image: image1.png]


poussée (ou force) d'Archimède en [N]
ρfluide[image: image2.png]


masse volumique du fluide en [kg/m3]
Vi[image: image3.png]


volume immergé du corps en [m3]
g[image: image4.png]


gravité en [N/kg] (ou accélération de la pesanteur en [m/s2])
G[image: image5.png]


poids du corps en [N]
Gapp[image: image6.png]


poids apparent du corps en [N] (poids du corps plongé dans le fluide)
Donc un objet plongé dans de l’eau par exemple, va subir une force qui le pousse vers le haut.

Cette force est la poussée d’Archimède, elle est égale au poids du volume d’eau déplacé.

Par exemple un bateau plongé dans l’eau va pousser cette eau et la déplacer. La quantité d’eau déplacée a une certaine masse. La valeur de cette masse est égale à la poussée d’Archimède. 
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B) Importance du volume de fluide déplacé 

On observe que plus il y a d’eau, plus la masse de cette eau sera grande. 

Plus la masse de l’eau déplacée est importante, plus la poussée d’Archimède sera importante. 

C) Importance du poids du volume du fluide déplacé

Cependant, tous les fluides (liquides ou gaz) n’ont pas la même masse.

On observe que pour 1litre, l’eau douce a une masse de 1kg tandis que l’eau salée a une masse de 1.024kg

Donc la poussée d’Archimède sera plus importante pour un objet plongé dans l’eau salée que dans l’eau douce.

Pour calculer le poids d’un objet a partir de sa masse, on applique la formule :

P = m X g

P : poids du volume d’eau déplacé en Newton.

m : masse de l’objet en Kg 
g : coefficient de proportionnalité appelé intensité de la pesanteur  en N/Kg

On observe également que deux objets identiques comme deux balles mais de poids différents une plus lourde que l’autre subiront une même poussée d’Archimède. Donc le poids de l’objet n’a pas d’importance sur la poussée d’Archimède. 

Cependant, une autre force est exercée sur l’objet : la force exercée par la terre sur celui-ci (son poids). Ainsi l’objet est attiré vers le bas en plus de subir la poussée d’Archimède. 
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Ainsi, si le poids du corps est inférieure à l’intensité de la poussée d’Archimède, l’objet monte jusqu’au moment où ces deux forces ont la même intensité et qu’elles s’annulent. Le corps flotte.

Lorsque le poids du corps est supérieur à la poussée d’Archimède, le corps coule.

La valeur du poids d'un objet est proportionnelle à la masse de cet objet. 
Remarque
En France, l'intensité de la pesanteur vaut 9,81 N/kg: La valeur ci-dessus est une approximation. L'intensité de la pesanteur sur Terre dépend de l'endroit où on se trouve sur la planète est oscille entre 9,78 N/kg (à Douala au Cameroun par exemple) et 9,83 N/kg (à Eureka au Canada).
III : explication de l’expérience

1) Deux bocaux sont remplis l’un d’eau douce, l’autre d’eau salée (sans possibilité de voir la différence)

On place un objet dans celui d’eau douce : elle coule

On place un objet dans celui d’eau salée : elle flotte.

Selon le milieu, certains objets coulent (dans de l'eau douce), ou flottent (dans de l'eau salée). C'est parce que  l'eau salée a un poids plus important que l'eau douce, la poussée d'Archimède est donc plus importante.

Donc on peut mètre un  objet dans l'eau douce: le poids l'eau qu'il déplace est faible : il coule. On le place ensuite dans de l'eau salée: le poids de l'eau qu'il déplace est plus important que celui de l'eau salée: il flotte.

2) expérience de la poussée d’Archimède dans de la semoule

- Un bocal remplis de semoule.

On place une balle légère au fond : elle remonte à la surface

On place une balle lourde à la surface : elle descend vers le fond.

La poussée d'Archimède peut aussi avoir un effet dans de la semoule:

L'objet ayant un poids inférieur à la poussée d'Archimède remonte ou reste à la surface, tandis que l'objet ayant un poids supérieur à la poussée d'Archimède reste au fond ou "coule".
